

## ಶ್ರೀ ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ (ಕಬ್ಬನ್) ಉದ್ಯಾನವನ

1	ಉದ್ಯಾನವನದ ಹೆಸರು:	ಶ್ರೀ ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ(ಕಬ್ಬನ್) ಉದ್ಯಾನವನ
2	ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಪರಿಚಯ/ಇತಿಹಾಸ/ನಡೆದುಬಂದ ಹಾದಿ	<p>ಶ್ರೀ ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ (ಕಬ್ಬನ್) ಉದ್ಯಾನವನ ಇಂಗ್ಲಿಷರ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ರಾಜ್ಯದ ಆಡಳಿತ ಚುಕ್ಕಾಣಿ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಅಂಟಿಕೊಂಡಿದೆ. ೧೭೯೧ರಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟೀಷರು ಬೆಂಗಳೂರನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡರು ಮೊದಲಿಗೆ (ಲಾರ್ಡ್ ಕಾರ್ನ್ ವಾಲೀಸ್) ಆಡಳಿತ ಕಛೇರಿಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಟಿಪ್ಪುಸುಲ್ತಾನ್‌ನ ಅರಮನೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳಾವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಡಲಾಗಿದ್ದು, ತದನಂತರ ರಾಜ್ಯದ ಬೊಕ್ಕಸವನ್ನು ಬಂದೋಬಸ್ತಿನಿಂದ ಇಡಲು ಹಾಗೂ ಆಡಳಿತ ಕಛೇರಿಗಳಿಗೆ ಸ್ಥಳಾವಕಾಶದ ಕೊರತೆಯಿಂದ ದಂಡು ಪ್ರದೇಶ ಹಾಗೂ ಪೇಟೆಗೂ ಮಧ್ಯದಲ್ಲಿನ ಎತ್ತರದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ೧೮೬೪-೬೮ರಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಕಛೇರಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿ ಈ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ ಕಛೇರಿಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸರ್ಕಾರದ ೧೮ ಇಲಾಖೆಗಳು ಇಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದ್ದರಿಂದ ಈ ಕಟ್ಟಡವನ್ನು ಅತಾರ ಕಛೇರಿ ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು(ಪ್ರಸ್ತುತ ಈ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯವಿದೆ).</p> <p>ಈ ಕಛೇರಿಗಳ ಸಮುಚ್ಚಯದ ಪರಿಸರವನ್ನು ಸುಂದರವಾಗಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಈ ಕಛೇರಿಯ ಉತ್ತರ ಭಾಗದಲ್ಲಿನ ಸುಮಾರು ೧೦೦ ಎಕರೆಗೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರದೇಶವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಂಡು ೧೮೭೦ರಲ್ಲಿ ಉದ್ಯಾನವನವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲಾಯಿತು. ಅಂದಿನ ರಾಜ್ಯದ ಮುಖ್ಯ ಅಭಿಯಂತರರಾಗಿದ್ದ ಮೇಜರ್ ಜನರಲ್ ರಿಚರ್ಡ್ ಸ್ಯಾಂಕಿರವರು ಇದರ ರುವಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ.</p> <p>ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಈ ಉದ್ಯಾನವನವನ್ನು "ಮೀಡ್ಸ್ ಪಾರ್ಕ್" ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ನಂತರ ಈ ಉದ್ಯಾನವನಕ್ಕೆ ಕಬ್ಬನ್ ಪಾರ್ಕ್ ಎಂದು ಹೆಸರಿಡಲಾಯಿತು. ಭಾರತ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಪಡೆದ ನಂತರ ನಾಲ್ವಡಿ ಕೃಷ್ಣರಾಜ ಒಡೆಯರ್ ಆಳ್ವಿಕೆ ಬೆಳ್ಳಿಹಬ್ಬದ (೧೯೨೭) ಸ್ಮರಣಾರ್ಥ ಕಬ್ಬನ್ ಉದ್ಯಾನವನಕ್ಕೆ "ಶ್ರೀ ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ ಉದ್ಯಾನವನ" ಎಂದು ಸರ್ಕಾರಿ ಆದೇಶದ ಮೂಲಕ ಪುನರ್ ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಈ ಉದ್ಯಾನವನವನ್ನು ಜನರು "ಕಬ್ಬನ್ ಪಾರ್ಕ್" ಎಂದೇ ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ.</p>
3	ಸ್ಥಾಪನೆ	೧೮೭೦ರಲ್ಲಿ ಉದ್ಯಾನವನವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲಾಯಿತು
4	ವಿಸ್ತೀರ್ಣ (ಎಕರೆ)	೧೯೭ ಎಕರೆ.೩೧.೫೦ ಗುಂಟೆಗಳು

<p>5</p>	<p>ಉದ್ಯಾನವನ/ಗಿರಿಧಾಮದಲ್ಲಿರುವ ಸಸ್ಯಸಂಪತ್ತಿನ ವಿವರ</p>	<p>ಉದ್ಯಾನವನದಲ್ಲಿ ಮೂಲತಃ ಲಕ್ಷ ಜಾತಿಯ ೪೦೦ ವಿವಿಧ ಸಸ್ಯ ಪ್ರಭೇದಗಳಿಗೆ ಸೇರಿದ ೭೭೨೬ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಮರ, ಗಿಡ, ಬಳ್ಳಿಗಳಿದ್ದು, ವಿವಿಧ ಬಗೆಯ ಆಕರ್ಷಕ ವರ್ಣಗಳ ಹೂ ಬಿಡುವ ಪ್ಲುಮೇರಿಯಾ ಗಿಡಗಳ ಸಂಗ್ರಹದಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ (ಕಬ್ಬನ್) ಉದ್ಯಾನವನವು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲೇ ಪ್ರಥಮವೆನಿಸಿದೆ. ಈ ಗಿಡಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಆಕರ್ಷಕ ಹಳದಿ ವರ್ಣದ ಬಿಡಿಯಾಗಿ ಆಕರ್ಷಕ ಕಾಯಿ ಬಿಡುವ ಬಿಕ್ಷಕರ ಬಕರೆ ಅಥವಾ ಸನ್ಯಾಸಿ ಬಕರೆ ಗಿಡಗಳು, ರುದ್ರಾಕ್ಷಿ ಮರ, ಭೀಮಾ ಬ್ಯಾಂಬೋ, ಸುರಗಿ , ಜಾಲರಿ, ರೆತ್ರಿನ, ಹಳದಿ ಸರಾಕ, ಕೆನ್ನಂಗ ಓಡರೇಟ, ಸಮುದ್ರ ಫಲ, ಕಾರ್ಡಿಯಾ ಸೆಬೆಸ್ಟೋನಾ, ಕಲ್ಪಲಿಯಾ ರೆಸಿಮೋಸ, ಮೆಸುವಾಫೆರಾ, ಕೆಂಪು ಜೇಡ್ ವೈನ್ ಬಳ್ಳಿಗಳು ಮತ್ತು ಹಣ್ಣಿನ ಗಿಡಗಳಾದ ಮಲಯನ್ ಆಫಲ್, ಅಂಜೂರ, ಲಿಚ್ಚಿ ಇತ್ಯಾದಿ ಗಿಡ, ಮರ, ಬಳ್ಳಿಗಳು, ಗುಲಾಬಿ ಉದ್ಯಾನವನ, ರೆಡ್ ಜೇಡ್ ವೈನ್, ಫಿಲಿಪೈನ್ಸ್ ಜೇಡ್ ವೈನ್, ೧೫೦ ವರ್ಷ ಹಳೆಯದಾದ ಸಿಲ್ವರ್ ಓಕ್ ಮರಗಳು, ಉದ್ಯಾನವನದ ಆವರಣದಲ್ಲಿ ಆಕರ್ಷಕವೆನಿಸಿವೆ,</p>
<p>6</p>	<p>ಉದ್ಯಾನವನದ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಗಳು</p>	<p>ವಿವಿಧ ಬಗೆಯ ಆಕರ್ಷಕ ವರ್ಣಗಳ ಹೂ ಬಿಡುವ ಪ್ಲುಮೇರಿಯಾ ಗಿಡಗಳ ಸಂಗ್ರಹದಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ (ಕಬ್ಬನ್) ಉದ್ಯಾನವನವು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲೇ ಪ್ರಥಮವೆನಿಸಿದೆ.</p> <p>ಶ್ರೀ ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ (ಕಬ್ಬನ್) ಉದ್ಯಾನವನದ ಒಳಗಡೆ ವಿಶ್ವವಿಖ್ಯಾತ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯದ ಆಡಳಿತವನ್ನು ನಡೆಸಿದ ಐದು ಗಣ್ಯರ ಆಕರ್ಷಕ ಪ್ರತಿಮೆಗಳಿವೆ. ಅವುಗಳೆಂದರೆ, ಮೇಜರ್ ಜನರಲ್ ಸರ್ ಮಾರ್ಕ್ ಕಬ್ಬನ್, ಕ್ವಿನ್ಸ್ ವಿಕ್ಟೋರಿಯಾ, ಸರ್.ಕೆ. ಶೇಷಾದ್ರಿ ಅಂಜೂರ, ಕಿಂಗ್ ಎಡ್ವರ್ಡ್ III, ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ ಒಡೆಯರ್, ಅದಲ್ಲದೇ ಈ ಉದ್ಯಾನವನದಲ್ಲಿನ ಸರ್. ಮಾರ್ಕ್ ಕಬ್ಬನ್ ಪ್ರತಿಮೆ ಸುತ್ತಲಿನ ಪ್ರದೇಶ, ಟರೇಸ್ ಗಾರ್ಡನ್, ಬ್ಯಾಂಡ್ ಸ್ಟಾಂಪ್‌ಯಂಡ್, ಕಾರಂಜಿ, ಪುಷ್ಪ ಕರಂಡಕ, ರಿಂಗ್‌ವುಡ್ ಸರ್ಕಲ್, ಕ್ವಿನ್ಸ್ ಪಾರ್ಕ್, ತಾವರೆ ಕೊಳ, ಬಾಲಭವನ, ಕರಗದ ಕೊಳ, ಬಿದಿರು ಪೊದೆಗಳು ಪ್ರವಾಸಿಗರಿಗೆ ಆಕರ್ಷಣೆಯ ತಾಣಗಳಾಗಿರುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಶ್ರೀ ಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ(ಕಬ್ಬನ್) ಉದ್ಯಾನವನವು</p> <p>Pigeon, Magpie-Robin, White breasted Kingfisher, Small Green Barbet, Small Green Bee-eater, Purple Sunbird, Crow-Pheasant, Golden Oriole, Brahminy Kite, Spotted Owl et, Red vented</p>

		Bulbul, Shikra ಮುಂತಾದ ಪಕ್ಷಿ ಸಂಕುಲಗಳಿಗೆ ವಾಸಸ್ಥಾನವಾಗಿರುತ್ತದೆ.
7	ಇತರೆ ಅವಶ್ಯ ಮಾಹಿತಿಗಳಿದ್ದರೆ ಬದಗಿಸುವುದು	<b>ಕಛೇರಿ ವಿಳಾಸ :</b> ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಉಪ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿ, ಕಬ್ಬನ್ ಉದ್ಯಾನವನ, ಬೆಂಗಳೂರು -560001 ದೂರವಾಣಿ ಸಂಖ್ಯೆ: <b>080 22864125</b> <b>Face Book: ddhcubbon Park</b> <b>Website: <a href="http://www.cubbonpark.in">www.cubbonpark.in</a></b>